Latvijas 25. atklatas matematikas olimpiades
uzdevumi

9.klase

. Vai var izvietot naturalos skaitlus no 1 lidz 11 (katru
vienu reizi) pa rinka liniju ta, lai katri divi blakus
esodie skaitli atSkirtos viens no otra ne vairak ka par
2%

. Kvadratvienadojuma x*+px+q=0 saknes ir D un 1-D
(D - 8 vienadojuma diskriminants). Aprékinat p un q.

.Punkts M ir paralelograma ABCD malas AD
viduspunkts. Punkts K ir ta perpendikula pamats, kas
no B novilkts pret taisni CM. Pieradit, ka AB=AK.

. Kvadrats sastav no 7x7 rutinam. Kadu mazako ratinu
daudzumu janokraso, lai katra taisnstari, kas sastav no
3 ratinam, batu vismaz viena nokrasota rutina?

. Vai var izrakstit rinda naturalos skaitlus a) no 1 lidz 4
ieskaitot, b) no 1 lidz 8 ieskaitot, ¢) no 1 lidz 16
ieskaitot ta, lai izpilditos ipaSiba: ja a atrodas pa

a+c
kreisi no b, bet b - pa kreisi no ¢, tad biwi—

(a, b, ¢ - patvaligi izrakstitie skaitli) ?

10.klase

1. Trisciparu skaitli ciparus parlika cita kartiba. Vai
jegita un sakotnéja skaitla starpiba var but
a) 99, b) 1007

2. Uz 3Saurlenku trijstira ABC malam ka pamatiem
arpus ABC konstruéti regulari trijstari. Pieradit, ka
Siem regularajiem trijstariem apvilktas rinka linijas
krustojas viena punkta.

3. Atrisinat vienadojumu
(xPx+1)P + (P-2x-2)° = (2xPx-1)",

4. TaisnstOris sastav no 5 x 41 ratinam. Katra ratina
nokrasota melna vai balta. Pieradit: var atrast tris
rindas un tris kolonnas ti, ka visas 9 rutinas, kas
atrodas to krustpunktos, nokrasotas viena un tai
pasa krasa.

5. Vai n-stara virsotnés var ierakstit naturalus skaitlus,
kas neparsniedz n+1, ta, lai katrd virsotné butu cits
skaitlis un katrai malai aprékinot tas galapunktos
ierakstito skaitlu starpibas moduli, visi $ie n moduli
batu dazadi? (Viens skaitlis netiek ierakstits neviena
no virsotném.) Atbildét uz 3o jautajumu, ja

a) n=8, b) n=9.



11.klase

1. Dots, ka n - naturils skaitlis un skaitla 5" ciparu

summa ir 8. Atrast n.

. Apskatam vienadojumu
5 1
¥ -y=yx-y = o
a) atrast vienu ta atrisinajumu,

b) pieradit, ka vienadojumam ir tikai viens
atrisindjums.

. Uz trijstara ABC malas BC pagarinajuma aiz punkta B
atrodas punkts D, pie tam BA=BD. Malas AC
viduspunkts ir M. Lenka ABC bisektrise krusto taisni
DM punkta K.

Pieradit, ka £BAK=ZACB.

. Vai visus naturalos skaitlus var sadalit trijas dalas ta,
lai katra dala batu vismaz viens skaitlis un lai
izpilditos ipasiba: ‘

ja skaitli x wun y pieder dazadam dalam, tad
skaitlis x+y+xy neatrodas viena dala ne ar X, ne
ary?

. Smaragda pilsétas ar..ija ir n karaviri.

Cik dazados veidos var sarikot paaugstinasanu
dienesta pakdpé un ordena pieSkirSanu, ja jaievéro
divi nosacijumi:

a) katru, kas sanem ordeni, paaugstina ari dienesta
pakapeé,

b) ir karaviri, kurus dienesta pakapé gan
paaugstina, bet ordeni vini nesanem?

12.klase

. Atrisinat pirmskaitlos vienadojumu

x*+yi=z" .

. Dots, ka a, b, ¢, d - pozitivi skaitli. Pieradit, ka

a b c . d
<
d+a+b+a+b+c+b+c+d c+d+a

1<

. Izliekta Cetrstira ABCD diagonales krustojas punkta

S, pie tam AS=DS un BS=CS. Ar O apzimé&jam ASAB
apvilktas rinka linijas centru. Pieradit, ka OSLCD.

. Tris rinka linijas krustojas,

ka paradits 6. zim. Sakuma
katra no 7 galigajiem
apgabaliem, kuros tas
sadala plakni, ierakstits
“+1”.  Ar vienu gajienu
atlauts skaitlus viena rinka
iekSiené vai nu reizinat
visus ar “—17, vai celt tos & i,
visus kvadrata.
Vai, izpildot $adus gajienus, var panakt, lai
a) visi ierakstitie skaitli vienlaicigi butu “-17?
b) ar zvaigzniti apzimétaja apgabala butu “~17, bet
visos citos “+177

. Katram naturalam skaitlim no 1 lidz 2" atrodam

lielako nepara skaitli, ar kuru tas dalas.
Atrodiet %o lielako nepara dalitaju summul!



